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راهبردهای حل مسئله

چگونه یک مسئله را حل کنیم؟
گام اول: فهمیدن مسئله

فهمیدن صورت مسئله نیمی از حل مسئله است. این بخش مهم‌ترین و اصلی‌ترین بخش حل مسئله را تشکیل می‌دهد. در این قسمت اطلاعات 
و داده‌های مسئله را باید تشخیص دهیم و ارتباط بین آن را درک کنیم. برای درک بهتر مسئله‌ می‌توانید از روش‌های زیر کمک بگیرید:

1( مسئله را با زبان و کلمات خود توضیح دهید.
2( داده‌ها و اطلاعات مسئله را مشخص کنید.

3( مسئله را به صورت خلاصه درآورید.
4( خواسته‌های مسئله را مشخص کنید.

5( مسئله را به صورت یک نمایش اجرا کنید.
6( شرط‌های خاص مسئله را جدا کنید.

گام دوم: انتخاب راهبرد مناسب
یعنی تشخیص و انتخاب یک راه حل مناسب برای حل مسئله. در اینجا ما هشت راهبرد را به شما معرفی می‌کنیم. که عبارتند از:

1( راهبرد رسم شکل، 2( راهبرد الگوسازی، 3( راهبرد حذف حالتهای نامطلوب، 4( راهبرد 
الگویابی، 5( راهبرد حدس و آزمایش، 6( راهبرد زیر مسئله، 7( راهبرد حل مسئلة ساده‌تر، 

8( راهبرد روش‌های نمادین
گام سوم: حل مسئله

حال با راهبردی که در قسمت قبل انتخاب کردیم مسئله را حل می‌کنیم. چنانچه با این راهبرد 
نتوانستیم مسئله را حل کرده و به نتیجه برسیم به مرحلة قبل برگشته سپس راهبرد خود را تغییر 
می‌دهیم گاهی اوقات ممکن است مجبور باشیم به گام اول برگردیم و نکته‌ها و مسئله را دوباره 

بررسی کنیم شاید نکته‌ای در مسئله باشد که به آن توجه نکرده باشیم.
گام چهارم: بازگشت به عقب

پس از پیدا شدن جواب مسئله باید آن را با موضوع مسئله تطبیق دهیم:
1( آیا پاسخ بدست آمده همان خواسته مسئله است؟

2( آیا پاسخ به دست آمده منطقی است؟

زبان با مسئله ب�ان

خود �لچمات و

دادهها �ردن مشخص

مسئله اطلاعات و

�ردن خلاصه

مسئله

صوريالت به مسئله اجراي

ساده نهچما�ش ��

�ردن مشخص

مسئله خواستههاي

شرطهاي �ردن جدا

مسئله خاص

��

�
� �

ريالسم

ش�ل
الگوسازي

حذفحالت
هاينهامطلوب

الگو�اب�

و حدس

آزما�ش

مسئله ز�ر

مسئله حل
سادهتر

ريالوشهاي
نهچماد�ن

ريالاهبرد

مسئله حل

راهبردهای 1فصل
حل مسئله
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فصل اول: راهبردهای حل مسئله

در این قسمت به توضیح بیشتر راهبردهای حل مسئله می‌پردازیم.

1( راهبرد رسم شکل

یکی از مهم‌ترین راهبردهای حل مسئله راهبرد رسم شکل است. با رسم شکل مناسب باتوجه به اطلاعات مسئله می‌توان آن را به طور 

کامل حل کرد و یا از آن برای حل مسئله کمک گرفته و با انجام عملیات ساده‌تر و آسان‌تر به جواب برسیم. توجه داشته باشید لزومی 

ندارد که شکل پیچیده باشد بلکه می‌توانید برای این کار شکل ساده‌ای رسم کنید.

170 گرم شد. وزن کل آب چقدر بوده است؟ 4 آب ظرف را خالی کردیم، وزن ظرف با بقیة آب 
5

190 گرم وزن دارد.  مثال1: ظرف پر از آبی 

بهتر است اول برای مسئله شکل بکشیم تا راحت‌تر قابل درک و حل باشد. 

با نگاه کردن به این دو شکل در می‌یابیم که از وزن ظرف دوم 20 گرم کم شده

)‌ می‌دانیم که این 20 گرم برابر با مقدار آبِ خالی شده  )190 170 20� �

( است. پس حالا با یک تناسب ساده مسئله را حل می‌کنیم.  4
5

(

 � � � �
�

�
4
5

20 5 20
4

25


 وزن کل آب برابر است با:                                                                                گرم 

مثال2: در یک مهمانی 30 نفره، 15 نفر فقط چای و 3 نفر هم قهوه و هم چای می‌خورند و 4 نفر هیچ‌کدام را نمی‌خورند. مشخص کنید 

چند نفر فقط قهوه می‌خورند؟ )امتحانی(

فرض می‌کنیم کل افراد مهمانی 30 نفره در مستطیل قرار دارند. حالا باتوجه به اطلاعات مسئله مستطیل را قسمت‌بندی می‌کنیم. با دقت 

15 3 4 22� � � در شکل، جواب را محاسبه می‌کنیم:

 30 22 8� � افرادی که فقط قهوه می‌خورند: 

مثال3: توپی از ارتفاع 12 متری سطح زمین رها می‌شود و پس از هر بار زمین خوردن، نصف ارتفاع قبلی خود بالا می‌آید. این توپ از 

لحظة رها شدن تا سومین مرتبه‌ای که به زمین می‌خورد، چند متر حرکت کرده است؟ )امتحانی(

متر 12

داريالد قراريال متري 12 اريالتفاع دريال توپ اول مرحلۀ

م�خوريالد زم	ن به �ه مرتبه اول	ن

متر 6

متر 12

دوم مرحلۀ

م�خوريالد زم	ن به �ه مرتبه دوم	ن

متر 3

متر 6

سوم مرحلۀ

م�خوريالد زم	ن به �ه مرتبه سوم	ن

متر 3

 12 6 6 3 3 30� � � � � متر  تمام حرکت‌ها را جمع می‌کنیم:�

1 قسمت سبزی‌کاری را تره و 
4

مثال 4: باغچه‌ای داریم به شکل مستطیل، نصف آن را سبزی‌کاری و نصف دیگر را گل‌کاری کرده‌ایم. اگر 

نصف بقیة آن را تربچه بکاریم، چه کسری از این باغچه را تربچه کاشته‌ایم؟ 

بهترین راهبرد برای حل چنین مسئله‌ای کشیدن شکل با توجه به اطلاعات مسئله می‌باشد. 

آبی که خالی شده
 کل آب

گرم 170

4

5

4

5
�رد�م خال� ريالا ظرف آب

گرم 190

15 3 ؟

چماي قهوه

4

افراد �ل :30
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فصل اول: راهبردهای حل مسئله

سبزي�اريالي گل�اريالي

تره

� �

تربچه

�ن�م
م تقس�م مساوي قسچمتهاي به ريالا ش�ل

3 باغچه را تربچه کاشته‌ایم. 
16

واضح است که 

بیشتر تمرین کنیم

90 سی‌سی دیگر آب بریزیم، لیوان پر  می‌شود. گنجایش لیوان چند سی‌سی است؟  گنجایش آن، آب ریخته‌ایم. اگر 
2
5

در لیوانی به اندازه‌ی تمرین  11

3 آن‌ها چند مربع می‌شود؟
4

2 از 
3

در شکل مقابل همة مربع‌های کوچک به یک اندازه هستند. تمرین  22

1 متر دورتادور آن را نرده‌کشی کنیم چند متر نرده نیاز  30 متر داریم، می‌خواهیم به فاصلة یک زمین اسکیت به شکل دایره و به شعاع  تمرین  33

( / )�� �� 3 14 داریم؟ 

8 متری سطح زمین رها می‌شود و پس از زمین خوردن، تا نصف ارتفاع قبلی خود بالا می‌آید. این توپ از لحظة رها شدن پس  توپی از ارتفاع  تمرین  44

متر حرکت کرده است؟ )امتحانی( 22 از چند بار به زمین خوردن، 

8 ساخته‌ایم. سپس همة وجه‌های این مکعب مستطیل را رنگ کرده‌ایم. چه تعداد  10 12×× ×× 1 یک مکعب مستطیل در ابعاد  1 1×× ×× با مکعب‌های  تمرین  55

از مکعب‌های کوچک دو وجه رنگی دارند؟ 

2( راهبرد الگوسازی

گاهی در حل یک مسئله لازم است همة حالت‌های ممکن را بنویسیم. برای این کار، الگو و نظم مشخصی را در نظر می‌گیریم که به ما 

کمک می‌کند سریع‌تر به جواب برسیم و حالتی از قلم نیفتد.

مثال 1: مریم سه روسری به رنگ‌های زرد، بنفش و آبی و دو مانتو به رنگ‌های سفید و سبز دارد. مریم به چند حالت می‌تواند این مانتوها 

و روسری‌ها را با هم بپوشد؟ 	

با استفاده از یک نمودار درختی تمام حالت‌های ممکن را می‌نویسیم.

 3 2 6� � می‌بینید که سه دستة دوتایی داریم، یعنی:	 حالت 

به‌عبارتی اگر حالت پوشیدن مانتو و روسری را به‌صورت )روسری - مانتو( بنویسیم، خواهیم داشت:

)زرد- سفید(، )زرد- سبز(، )بنفش- سفید(، )بنفش- سبز(، )آبی- سفید(، )آبی- سبز( که جمعاً شش حالت می‌شود. 

ريالوسري مانهتو

زريالد

بنفش

سف�د

سبز

سف�د

سبز

آب�
سف�د

سبز

راهبردهای حل مسئله
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فصل اول: راهبردهای حل مسئله

مثال 2: دو عدد طبیعی پیدا کنید که حاصل‌جمع آن‌ها 9 و حاصل‌ضرب آن‌ها بیشترین مقدار باشد.)امتحانی(

در ابتدا عدد طبیعی اول را 1 قرار می‌دهیم، عدد طبیعی دوم را طوری انتخاب 

می‌کنیم که حاصل جمع‌شان 9 شود، پس عدد دوم باید 8 باشد. برای بار دوم 

عدد طبیعی اول را 2 قرار می‌دهیم و عدد دوم را محاسبه می‌کنیم و به همین 

ترتیب ادامه می‌دهیم سپس حاصل‌ضرب عدد اول و دوم را حساب می‌کنیم آنگاه 

دو عددی که حاصل ضربشان بیشترین مقدار است را مشخص می‌کنیم.

 اجازه: چرا عدد اول رو تا 4 نوشتید و دیگه ادامه ندادید؟!  آفرین! سؤال خوبی پرسیدی. نگاه کن، اگه عدد اول رو 5 قرار بدم، دومین عدد طبیعی 
باید 4 باشه که اعداد4 و 5 رو قبلاً انتخاب کردیم و تکراریه و فرقی نداره کدوم اول بیاد و کدوم دوم! اگه بازم ادامه بدیم، به اعداد تکراری مراحل قبل می‌رسیم.

آنها ضرب دومحاصل اولعدد عدد

1

2

3

4

8

7

6

5

8

14

18

20

مقداريال ب�شتر
ن

آنها مجچموع

9

9

9

9

بیشتر تمرین کنیم

دو تاس را با هم پرتاب می‌کنیم. مجموع اعداد رو شده در تاس اول و دوم چه اعدادی می‌تواند باشد؟  تمرین  66

40 بزرگ‌تر باشند؟ )تکرار ارقام مجاز نیست.(  1 چند عدد دورقمی می‌توان ساخت که از  و 7 ، 6 ، 3 ، 4 ، 5 تمرین  77 با رقم‌های

12 باشد و مجموع آن‌ها کم‌ترین مقدار را داشته باشد. )امتحانی( سه عدد طبیعی مختلف  پیدا کنید که حاصل‌ضرب آن‌ها  تمرین  88

تمرین  99 سه دارت به سمت هدف مقابل پرتاب می‌شوند و به هدف می‌خورند )به مرکز یا یکی از حلقه‌ها(. 

الف چند مجموعِ امتیازِ متفاوت می‌تواند به‌دست آید؟ )امتیاز هر قسمت درون آن نوشته شده است.(

ب چند مجموع امتیاز کمتر از 8 است؟ در چه حالت‌هایی؟  )امتحانی(

100 تومانی داریم. اگر به‌طور تصادفی سه سکه از کیسه بیرون بیاوریم، مجموع ارزش سکه‌ها چه  50 تومانی و دو سکة در کیسه‌ای سه سکة  تمرین  101

اعدادی می‌تواند باشد؟ 

3( راهبرد حذف حالت‌های نامطلوب

در برخی از مسئله‌ها که جواب‌هایی با شرایط خاص مدنظر هستند برای رسیدن به پاسخ مناسب ابتدا باید با استفاده از راهبرد الگوسازی 

تمام حالت‌های ممکن را نوشت سپس باتوجه به شرایط گفته شده در مسئله همة حالت‌های نامطلوب را حذف و در نهایت به پاسخ 

درست و مطلوب دست پیدا کرد.

مثال 1: دو تاس را با هم پرتاب می‌کنیم. در چند حالت مجموع اعداد رو شده در هر دو تاس بیشتر از 8 می‌شود؟

6 بیاید و تاس دوم هم به  و 5 ، 4 ، 3 ، 2 وقتی دو تاس را پرتاب می‌کنیم، تاس اول ممکن است 1،

همین ترتیب، حال با تشکیل یک جدول مجموع اعداد رو شده را به‌دست می‌آوریم.  در این جدول 

، حالت‌های نامطلوب بوده و حذف می‌شوند. حالت‌های باقی‌مانده که  8 یا کمتر از  8 تمام مجموع‌های

8 است.  دور آن‌ها دایره کشیده شده، 10حالتی است که مجموع اعداد رو شده در دو تاس بیشتر از

+ 1 3 4

1

3

4

52 6

3 4 52 6

3 4 52 6

4 5 6

5

6

5 6

6

7

7

9

7 8

7 8

97 8

97 8

8 9 10 11 12

10

10

11

راهبردهای حل مسئله
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4
1
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فصل اول: راهبردهای حل مسئله

مثال 2: با رقم‌های 5 ، 0 و 4 چند عدد دو رقمی می‌توان نوشت که بر 5 بخش‌پذیر باشد ولی بر 3 بخش‌پذیر نباشد؟ )تکرار ارقام مجاز است(
40 45 50 55, , , ابتدا تمام اعداد دو رقمی را که با رقم‌های 5 ، 0 و 4 می‌توان نوشت و بر 5 نیز بخش‌پذیر هستند، می‌نویسیم:� 

40 و 50 ، 55 حال باید حالت‌های نامطلوب یعنی اعدادی را که بر 3 بخش‌پذیرند، حذف کنیم پس عدد 45 را حذف می‌کنیم. عددهای

جواب‌های مسئله هستند.

مثال 3: حاصل‌ضرب سن 3 نفر 36 و مجموع سن آن‌ها 11 سال است. کوچک‌ترین فرد چند ساله است؟ )امتحانی(

ابتدا با استفاده از راهبرد الگوسازی تمام حالت‌های ممکن را برای این‌که ضرب سه عدد 36 شود، می‌نویسیم سپس با استفاده از راهبرد 

حذف حالت‌های نامطلوب، حالت‌هایی را که مجموع آن‌ها 11 سال نیست، حذف می‌کنیم. 

سن نفر اولسن نفر دومسن نفر سومحاصل‌ضرب سن آن‌هامجموع سن آن‌ها

38363611

21361821

16361231

1436941

1336661

1336922

11حالت مطلوب     36632

1036433

واضح است که در این صورت سن کوچک‌ترین فرد 2 سال است.

بیشتر تمرین کنیم

در کیسه‌ای 4 مهره قرمز 5 مهره آبی و 6 مهرة سبز داریم. از این کیسه چند مهره بیرون بیاوریم که حداقل 2 مهرة قرمز داشته باشیم؟ )امتحانی(  تمرین  111

آنیسا تعدادی مداد دارد اگر آن‌ها را پنج تا پنج تا دسته‌بندی کند 3 مداد باقی می‌آورد اگر آن‌ها را هفت تا هفت تا دسته‌بندی کند 2 مداد باقی  تمرین  121

می‌آورد و اگر نه تا نه تا دسته بندی کند 4 تا باقی می‌آورد بنظر شما آنیسا حداقل چند مداد دارد؟ )امتحانی(

اعداد فرد دو رقمی که بر 5 و 7 بخش‌پذیرند را بنویسید. تمرین  131

چند عدد طبیعی دو رقمی داریم که اگر آن‌ها را با تقریب 10 گرد کنیم حاصل 70 می‌شود؟ تمرین  141

4( راهبرد الگویابی

از این روش زمانی استفاده می‌کنیم که بین داده‌های مسئله نظم و الگوی خاصی وجود داشته باشد در این مسئله‌ها رابطه‌ای بین اعداد، 

شکل‌ها و یا کلمات وجود دارد که با دقت و خلاقیت می‌توانیم این الگو را پیدا کنیم، سپس باید بررسی کنیم که الگو برای تمام داده‌های 

مسئله برقرار باشد پس از آن با استفاده از این الگو می‌توانیم پاسخ مسئله را به دست آوریم.

راهبردهای حل مسئله
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فصل اول: راهبردهای حل مسئله

1( راهبرد رسم شکل

1200 لیتر آب در مخزن باقی‌مانده باشد، گنجایش مخزن چقدر است؟   و نوبت دوم نصف بقیة مخزن خالی شد. اگر 
1
5

  31 از یک مخزن آب، نوبت اول 

4 2700لیتر  3 2500 لیتر 	 2000لیتر 	  2 لیتر 	 3000 1

 پول خود را به مینا داد. حال نسبت پول مهسا به مینا چند است؟
4
7

  32 پول مهسا و مینا مساوی است. مهسا 

 11 3 به   4 3 به 4	  3 	 7 11 به   2 1 3 به 8	

2 باقی مانده از دو روز قبل را پاک می‌کند. پس از سه روز چه کسری 
3

1 حافظة باقی‌مانده و روز سوم 
4

  33 یک ویروس رایانه روز اول نصف حافظه، روز دوم 

از حافظه هنوز پاک نشده است؟
1
6   4 	

1
12   3 	

1
4   2 	

1
8  1

  34 یک کاغذ را به 10 قسمت تقسیم می‌کنیم سپس یک قسمت را به 10 قسمت دیگر تقسیم می‌کنیم. یک بار دیگر این کار را تکرار می‌کنیم. کاغذ به چند 

قسمت تقسیم شده است؟

28 4 	 30 3 	 300 2 	280 1

  35 در مزرعه‌ای 17 مرغ و گوسفند وجود دارد که روی هم 44 پا دارند. مشخص کنید چند مرغ در مزرعه وجود دارد؟

16  4 	 20 3 	12 2 	5 1

2( راهبرد الگوسازی

5 را انتخاب و با هم جمع می‌کنیم. چند پاسخ مختلف می‌توانیم به‌دست آوریم؟  و 4 ، 3 ، 2 ، 1   36 دو عدد مختلف از میان اعداد

 8  4 	 10 3 	 6  2 	 15  1

  37 چند عدد دورقمی وجود دارد که با استفاده از دو رقم فرد مختلف ساخته می‌شود؟

 30  4 	 25  3 	 20 2 	 15  1

8 کیلوگرمی فقط یکی موجود می‌باشد. با این ترازوی  4 کیلوگرمی و  2 کیلوگرمی،  1 کیلوگرمی،    38 یک ترازوی دو کفه‌ای داریم و از هر یک از وزنه‌های

دو کفه‌ای و وزنه‌های موجود چند جسم با وزن‌های متفاوت را می‌توان وزن کرد؟

 16 4 	15  3 	11  2 	10 1

  39 با ارقام 4، 5، 6 و 8 چند عدد سه رقمی می‌توان نوشت که بر 5 بخش‌پذیر باشد.

12 4 	 16 3 	 8 2 	6 1

3( راهبرد حذف‌ حالت‌های نامطلوب

  40 علی در یک مسابقة هدف‌گیری با دارت شرکت کرده است. هدف به صورت مقابل است.

200 امتیاز کسب کند، حداقل چند پرتاب باید انجام دهد؟ )امتیازها درون هدف نوشته شده است.( او برای این‌که‌ 

 5  2 		  4  1

 7  4 		  6  3

81

27

9
3

1
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فصل اول: راهبردهای حل مسئله

با  13 طوری در شکل مقابل جای بگیرند که حاصل‌جمع سه عدد نوشته شده در سطر،  و 10 ، 7 ، 4 ، 1   41 می‌خواهیم عددهای 

حاصل‌جمع سه عدد نوشته شده در ستون، مساوی باشد. بزرگ‌ترین حاصل‌جمع ممکن را بیابید. 

24  4 	 21 3 	 22  2 	 18  1

  42 از بین 5 گل رز 8 میخک و 6 مریم حداقل چند گل انتخاب کنیم تا مطمئن شویم از هر سه گل انتخاب کرده‌ایم؟

15  4 	12  3 	14  2 	16 1

  43 عرشیا و عرفان در زنگ تفریح مشغول بازی هستند. عرشیا یکی از خانه‌های شطرنج مقابل را در نظر گرفته است )مربع 8 × 8(. عرفان باید با پرسیدن 

سوال‌هایی خانه مورد نظر را حدس بزند و عرشیا هم فقط پاسخ بلی، خیر به سوال‌ها بدهد. عرفان حداقل چند سوال باید بپرسد تا به جواب صحیح برسد.

	6 1

	8 2

	7 3

4  نمی‌توان مشخص کرد.

  44 رستا تعدادی مداد دارد اگر آن‌ها را 7 تا 7 تا دسته‌بندی کند یک مداد برایش باقی می‌ماند. اگر 11 تا 11 تا دسته‌بندی کند 10 مداد باقی می‌ماند اگر 4، 

5 و یا 6 تایی دسته‌بندی ‌کند مدادی باقی نمی‌ماند. حداقل مدادهای رستا چند تا است؟

240 4 	 120 3 	 60 2 	50 1

4( راهبرد الگویابی

5 ستونی نوشت. کدام قطعة زیر، در میان جدولی که نازنین  100 را به ترتیبی که در شکل دیده می‌شود در خانه‌های یک جدول   تا    45 نازنین اعداد

پرکرده است، دیده نمی‌شود؟

	

68

65

67

78

45

59

59

63

  2 		
68

65

67

78

45

59

59

63

  1

 	
68

65

67

78

45

59

59

63

  4 		
68

65

67

78

45

59

59

63

  3

��111111111 چقدر است؟  � �� ×× 111111111��� �� 11  46  با توجه به الگوی زیر مشخص کنید حاصل  11 121
111 111 12321

�� ��
�� ��



	 12921 2 	 12345678987654321 1

 12345678912345678  4 		 123456787654321  3

30اُمین مربع به کار می‌رود، چندتاست؟   47 تعداد چوب‌کبریت‌هایی که برای

 1800 2 	  1860  1

 720  4 	  1759  3

 KANGAROOKANGAROOKANG ... امُین حرف در دنبالة زیر چه حرفی است؟� 2014  48  

 R  4 	 O  3 	 A  2 	 K  1
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فصل اول: راهبردهای حل مسئله

نمونه پرسش‌های امتحانی فصل اول
بسمه تعالی

بارم

جملات  درست را با  و جملات نادرست را با  مشخص کنید.1

 . 2 n-1 امُ الگوی عددی ....... و 7 و 5 و 3 برابر است با n الف جملة

ب با رقم‌های 2، 5، 8، 9 بدون تکرار ارقام شش عدد می‌توان نوشت که بر 5 بخش‌پذیر باشد. 

پ راهبرد الگویابی کمک می‌کند تا مطمئن شویم همة حالت‌ها را نوشته‌ایم و هیچ حالتی از قلم نیفتاده است. 

ت جملة بیست و سوم از الگوی .......... و 7 و 4 و 1 و 2- برابر 64 است. 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.2

الف شکل بعدی را در الگوی زیر رسم کنید.

ب شکل پانزدهم از چند مربع تشکیل شده است؟

حلزونی در پائین دیواری به طول 9 متر قرار دارد. اگر حلزون در هر روز 3 متر بالا ر فته و هنگام شب یک و نیم متر به پایین سُر بخورد 3

چند شبانه‌روز طول می‌کشد تا حلزون به بالای دیوار برسد؟ )راهبرد رسم شکل(

در زمینی به ابعاد 12 × 8 ساختمانی بنا شده است. اگر به فاصلة یک متر از ساختمان دور تا دور ساختمان به عرض 2 متر چمن‌کاری 4

شده باشد چند متر مربع چمن کاری شده است؟

 سها و سنا به مقدار یکسان پول دارند. اگر سها به سنا 100 تومان بدهد پول سنا دو برابر می‌شود. حساب کنید اگر سها 100 تومان دیگر 5

به سنا بدهد پول سنا چند برابر می‌شود؟

 در شکل زیر 5 مربع مساوی دیده می‌شود. اگر مساحت شکل 45 متر مربع باشد محیط آن چقدر است؟6

آرمیتا در کتابخانة خود 3 کتاب بیشتر از دو برابر کتاب‌های تبسم دارد. اگر او 14 کتاب بیشتر از تبسم داشته باشد. تعداد کتاب‌های 7

آرمیتا را به دست آورید.

1 دختر و بقیه که 68 نفرند مرد هستند. در این 8
8

1 زن، 
4

 از صندلی‌های یک هواپیما پر از مسافر است. 20 درصد مسافران پسر، 
2
3  

هواپیما چند صندلی وجود دارد؟

می‌دانیم که مجموع زوایای داخلی هر مثلث 180 درجه است. مجموع زوایای داخلی یک 18 ضلعی چند درجه است؟9

(1) (2) (3)

نشان دادن یک زاویه با یک عدد علامت‌دار

O حرکت می‌کند.  به مرکز  A روی محیط دایره‌ای  نقطة  از  فرض می‌کنیم متحرکی 

هنگامی که متحرک در نقطه A قرار داشته باشد زاویة صفر درجه را نشان می‌دهد.

 B در جهت عقربه‌های ساعت حرکت کند )ساعتگرد( و به نقطه A اگر متحرک از نقطه

برسد زاویة تشکیل شدة AOB علامت منفی می‌گیرد.
AOB O� � �� � �75

بالعکس اگر متحرک از نقطة A خلاف جهت عقربه‌های ساعت )پادساعتگرد( حرکت کند 

تا به نقطه C برسد زاویة تشکیل شدة AOC علامت مثبت می‌گیرد.
AOC O� � �= = 75 �

A
O

75
O

A

B

AO

C

75

بخش 1: معرفی عددهای علامت‌دار

بیشتر تمرین کنیم

موتورسواری از نقطة A دور یک میدان در حال حرکت است مکان‌هایی را که موتور سوار در آن‌ها توقف داشته با یک عدد علامت‌دار نشان دهید. تمرین  11

الف   A
A

165 85

145

A
A A

A

A

A

5
	 Aب

A

165 85

145

A
A A

A

A

A

5 پ 	  A
A

165 85

145

A
A A

A

A

A

5 	 ت  A
A

165 85

145

A
A A

A

A

A

5 			 

اعداد صحیح چه عددهایی هستند؟

 ={ , , ,...}1 2 3 در سال‌های پیش با مجموعة اعداد طبیعی آشنا شدید، این مجموعه را به‌ این صورت نشان می‌دهیم:�

� دقت کنید. این مجموعه شامل اعداد با علامت مثبت، منفی و صفر است.  �� � � � � � �{..., , , , , , , ,...}3 2 1 1 2 3 حالا به مجموعة

به اعداد این مجموعه، اعداد صحیح می‌گویند که اولین بار توسط دانشمند آلمانی به نام Zahlen معرفی شد.

ادامه بخش 1 )معرفی عددهای علامت‌دار(

٢
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پاسخنامه فصل اول

پاسخنامه فصل اول: راهبردهای حل مسئله

11 

� � � �
�

�
3
5

90 90 5

3
150

30

1
 )سی‌سی( 

6 ؛22  

31 : قطر دایره33 2 62� �  � 

: محیط دایره 62 3 14 194 68� �/ / 194 متر نرده نیاز داریم(  68/ (

بار 44 4  

متر 8

دوم مرحلۀ

متر 8

سوم مرحلۀ

متر 4

چمهاريالم مرحلۀ

متر 2
متر 1

اول مرحلۀ
�

8 4 4 2 2 1 1 22� � � � � � � متر 

96 ؛ مکعب‌های کوچکی که در لبه‌های مکعب بزرگ قرار گرفتند )نه گوشه‌های آن( دو وجهشان رنگی است بنابراین تعداد 96 مکعب کوچک در این شکل 55  

دو وجه رنگی دارند.

م�عب تا 12

م�عب تا 8

م�عب تا 10

 تمام حالت‌هایی که ممکن است رو شود را می‌نویسیم: 66

90CC قسمت خالی لیوان
کل لیوان

30m
31m

دوم اولتاس تاس

1 1 و 2 و 3 و 4 و 5 و 6

2 1 و 2 و 3 و 4 و 5 و 6

3 1 و 2 و 3 و 4 و 5 و 6

4 1 و 2 و 3 و 4 و 5 و 6

5 1 و 2 و 3 و 4 و 5 و 6

6 1 و 2 و 3 و 4 و 5 و 6

دوم اولتاس تاس



17
7

پاسخنامه فصل اول

تاس اول( نمایش دهیم تمام حالت‌های ممکن به‌صورت زیر است: , اگر حالت‌ها را به‌صورت )تاس دوم

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6
2 1 2 2 2 3 2 4
, , , , , , , , , , ,
, , , , , , , ,, , , ,
, , , , , , , , , , ,
, , ,

( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( 6)
( ) (

2 5 2 6
3 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3
4 1 4 2)) ( ) ( ) ( 5) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (
, , , , , , , ,

, , , , , , , , , ,
4 3 4 4 4 4 6

5 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5,,
, , , , , , , , , , ,

6
6 1 6 2 6 4 6 5 6 6

)
( ) ( ) (6 3) ( ) ( ) ( )

 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12, , , , , , , , , , حال مجموع عددهای تاس اول و دوم را به ترتیب به‌دست می‌آوریم که خواهیم داشت: 

عدد )20=5×4(77 20  

دهگان ��ان

4

1
3
5
6
7

5

1
3
4
6
7

6

1
3
4
5
7

7

1
3
4
5
6

دهگان ��ان دهگان ��ان دهگان ��ان

و1 88 4 ، 3  

عدد اولعدد دومعدد سومحاصل ضربمجموع

912621
812431

99	6 6 6 18� � � -الف( حالت اول: اگر هر سه دارت به مرکز بخورد، مجموع امتیازها برابر است با: 

 
6 6 4 16
6 6 1 13
� � �
� � �

�
�
�

حالت دوم: اگر دو دارت به مرکز بخـورد مجـموع امـتیازها برابر است با: 

	
6 4 4 14
6 4 1 11
6 1 1 8

� � �
� � �
� � �

�

�
�

�
�

حالت سوم: اگر یک دارت به مرکز بخورد مجموع امتیـازها بـرابر است با: 

حالت چهارم: اگر هیج دارتی به مرکز نخورد مجموع امتیـازها برابر است با:  

10 مجموعِ امتیازِ متفاوت می‌تواند به‌دست ‌آید.  بنابراین می‌بینید که 

ب( دو حالت هر سه دارت 1 امتیازی باشد و یا یک دارت 4 امتیازی و دوتای دیگر 1 امتیاز می‌باشد.

101 50 50 50 150� � � 50 تومانی باشد، مجموع ارزش سکه‌ها برابر است با:� حالت اول: اگر هر سه سکه

 50 50 100 200� � � 50 تومانی و یک سکه100 تومانی باشد، مجموع ارزش سکه‌ها برابر است با:�  حالت دوم: اگر دو سکه

50 100 100 250� � � 100 تومانی باشد، مجموع ارزش سکه‌ها برابر است با:� 50 تومانی و دو سکه  حالت سوم: اگر یک سکه

5 که در این صورت اگر بخواهیم حداقل 2 مهرة قرمز داشته 111 6 11� �  در بدترین حالت ممکن است ابتدا فقط مهره‌های آبی و سبز بیرون بیایند، یعنی: )مهره(

11 مهره بیرون بیاوریم. 2 13� � باشیم، باید حداقل 

) یا ... مداد دارد. حال آن‌ها را به صورت زیر نوشته و باقی‌مانده آن‌ها را بر 5 و هفت بدست 121 )3 9 4 31� � � ) یا  )2 9 4 22� � � ) یا  )1 9 4 13� � �  آنیسا 

آورده تا به جواب مورد نظر برسیم:

4 4 4 12
1 1 1 3
4 1 1 6

1 4 4 9

� � �
� � �
� � �
� � �

�

�
�
�

�
�
�
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